
279

 Ðîçóìÿê Ð.Â. - Ñóòí³ñòü òà îñîáëèâîñò³ îðãàí³çîâàíèõ çëî÷èííèõ ãðóï...

ÑÓÒÍ²ÑÒÜ ÒÀ ÎÑÎÁËÈÂÎÑÒ² ÎÐÃÀÍ²ÇÎÂÀÍÈÕ 
ÇËÎ×ÈÍÍÈÕ ÃÐÓÏ Ó ÑÔÅÐ² ÅÊÎÍÎÌ²ÊÈ ßÊ 

ÎÁ’ªÊÒÓ ÀÄÌ²Í²ÑÒÐÀÒÈÂÍÎ-ÏÐÀÂÎÂÎÃÎ ÂÏËÈÂÓ

Аргументовано, що сутність організо-
ваних злочинних груп у сфері економіки як 
об’єкту адміністративно-правового впливу по-
лягає у тому, що вони є досить стійким та, 
найчастіше, добре прихованим джерелом де-
структивного, руйнівного впливу на суспільні 
відносини, які являють собою основу суспіль-
ного благополуччя. Діяльність організованих 
злочинних груп у сфері економіки – це свідома, 
цілеспрямована, згуртована та, як правило, 
добре прихована (із високим рівнем латент-
ності) діяльність 3 і більше осіб, спрямова-
на на отримання протизаконних прибутків 
шляхом використання злочинних схем та ін-
струментів, за допомогою яких зазначені осо-
би беруть під контроль певні економічні відно-
сини та процеси, маскують зовні законними 
процедурами та інститутами нелегальні 
господарські та інші, тісно пов’язані із ними 
операції, що є посяганням на встановлений 
порядок управління сферою економіки, а та-
кож загрожує стабільності та ефективності 
економічних відносин.
З’ясовано, що до характерних властивос-

тей та особливостей організованих злочин-
них груп у сфері економіки як об’єкту адмі-
ністративно-правового впливу слід віднести: 
1) є колективним суб’єктом; 2) її діяльність 
як правило є триваючою, оскільки має на 
меті перманентне або періодичне отриман-
ня протизаконних прибутків; 3) передбачає 
отримання суттєвих за розміром прибутків; 
4) використання корупційних факторів та 
зв’язків; 5) досить часто має «інтелектуаль-
ний» характер; 6) несе у собі загрозу для благо-
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получчя не лише окремих суб’єктів, але й сус-
пільства і держави в цілому.
Констатовано, що діяльність організова-

них злочинних груп у сфері економіки є сут-
тєвим дестабілізуючим фактором для дер-
жави і суспільства, який підриває: по-перше, 
організаційно-правові засади та встановлений 
порядок управління економікою; по-друге, до-
віру до влади та віру у її здатність ефективно 
і надійно забезпечувати суспільний порядок й 
благополуччя. Взяття під контроль зазначе-
ного небезпечного явища потребує створення 
дієвого організаційно-правового механізму про-
тидії.
Ключові слова: злочинність, організована 

злочинність, організовані злочинні групи, еко-
номічна сфера.

Постановка проблеми
В реаліях сьогодення важливість забез-

печення економічної безпеки як складової 
національної безпеки є беззаперечною, 
адже від економічної стійкості та спромож-
ності держави залежить не просто матері-
ально-фінансове благополуччя населення, 
але й існування українських суспільства та 
держави. Саме тому важливим завданням 
українського законодавця та спеціально 
уповноважених органів державної вла-
ди є протидія та запобігання злочинності 
в економічній галузі. Злочинність у сфері 
економіки є одним із вагомих факторів, що 
дестабілізують останню, перешкоджають 
її нормальному розвитку, послаблюють її 
конкурентоспроможність та інвестицій-
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ну привабливість. Особливо небезпечним 
і деструктивним явищем є злочинність у 
 сфері економіки, що проявляється у орга-
нізованих формах, зокрема у вигляді орга-
нізованих груп. 

Стан дослідження
Окремі проблемні аспекти, протидії 

організованій злочинності в економічній 
сфері, у своїх наукових працях розгляда-
ли: С.Л. Деревянкін, І.Ю. Дубинський, 
В.О. Іваха, О.П. Ківшик, С.І. Маркін, 
О.М. Мартин та багато інших. Втім, незва-
жаючи на значний теоретичний доробок, 
на сьогоднішній день питання визначення 
сутності та узагальнення особливостей ор-
ганізованих злочинних груп у сфері еконо-
міки як об’єкту адміністративно-правового 
впливу фактично не досліджувалось у на-
уковій літературі.

Мета та завдання дослідження
Мета статті полягає у тому, щоб розкри-

ти сутність та з’ясувати особливості органі-
зованих злочинних груп у сфері економі-
ки як об’єкту адміністративно-правового 
впливу. Для досягнення вказаної мети не-
обхідно вирішити наступні завдання: роз-
крити сутність злочинної групи як об’єкту 
адміністративно-правового впливу; здій-
снити аналіз норм чинного законодавства, 
яке регулює дану сферу суспільного життя; 
узагальнити специфіку діяльності органі-
зованих злочинних груп у сфері економі-
ки як об’єкту адміністративно-правового 
впливу.

Наукова новизна дослідження
Наукова новизна статті полягає у тому, 

що в ній дістав подальшого опрацювання 
теоретичний підхід щодо визначення сут-
ності та розкриття особливостей організо-
ваних злочинних груп у сфері економіки як 
об’єкту адміністративно-правового впливу.

Виклад основного матеріалу
У чинному українському законодавстві 

немає визначення поняття «організована 
злочинна група», однак в нашій державі діє 
закон «Про організаційно-правові основи 
боротьби з організованою злочинністю», в 

якому закріплено, що організованою зло-
чинністю розуміється сукупність кримі-
нальних правопорушень, що вчиняються у 
зв’язку з створенням та діяльністю органі-
зованих злочинних угруповань [1]. Також 
варто відмітити, що у чинному Криміналь-
ному кодексі України міститься стаття 28, 
яка має назву «Вчинення кримінального 
правопорушення групою осіб, групою осіб 
за попередньою змовою, організованою 
групою або злочинною організацією», в 
якій закріплено, що: «Кримінальне п раво-
порушення визнається таким, що вчинене 
групою осіб, якщо у ньому брали участь 
декілька (два або більше) виконавців без 
попередньої змови між собою. Криміналь-
не правопорушення визнається вчине-
ним за попередньою змовою групою осіб, 
як що його спільно вчинили декілька осіб 
(дві або більше), які заздалегідь, тобто до 
початку кримінального правопорушення, 
домовилися про спільне його вчинення. 
Кримінальне правопорушення визнається 
вчиненим організованою групою, якщо в 
його готуванні або вчиненні брали участь 
декілька осіб (три і більше), які попере-
дньо зорганізувалися у стійке об’єднання 
для вчинення цього та іншого ( інших) 
кримінальних правопорушень, об’єднаних 
єдиним планом з розподілом функцій учас-
ників групи, спрямованих на досягнення 
цього плану, відомого всім учасникам гру-
пи. Кримінальне правопорушення визна-
ється вчиненим злочинною організацією, 
якщо він скоєний стійким ієрархічним 
об’єднанням декількох осіб (п’ять і біль-
ше), члени якого або структурні частини 
якого за попередньою змовою зорганізува-
лися для спільної діяльності з метою безпо-
середнього вчинення тяжких або особливо 
тяжких злочинів учасниками цієї органі-
зації, або керівництва чи координації кри-
мінально протиправної діяльності інших 
осіб, або забезпечення функціонування як 
самої злочинної організації, так і інших 
кримінально протиправних груп» [2]. З ви-
кладеного видно, що законодавчий підхід 
до визначення безпосередньо «організо-
ваної злочинності» є досить поверхневим, 
адже нормотворець визначає дану понятій-
но-термінологічну конструкцію через інше 
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поняття «злочинне угруповання», зміст 
якого не розкривається. Однак зі змісту 
положень статті 28 КК України ми вже мо-
жемо дійти висновків про те, що вище зга-
дані злочинні угруповання слід відрізняти 
від злочинів вчинених групою осіб. В обох 
випадках має місце згуртована діяльність, 
однак у випадку злочинних угруповань 
така єдність не може мати каузальний, тоб-
то випадковий характер, натомість завжди 
є усвідомленою та попередньо обумовле-
ною. Також слід розуміти, що навіть якщо 
злочин вчинений групою осіб за попере-
дньою змовою, для визнання такої групи 
злочинної має бути наявний критерій кіль-
кісного складу, важливими є присутність 
усталених зв’язків між членами угрупован-
ня та відносно складної мети утворення й 
діяльності такого угруповання, тобто не 
разове вчинення правопорушення, а орі-
єнтація на тривалу протизаконну (зокрема 
кримінальну) діяльність. Отже, організо-
вана злочинність, як справедливо відміча-
ють В. В. Голіна, І. М. Даньшин, В. В. Го-
ліна, М. Ю. Валуйська та ін. являє собою 
згуртування кримінального середовища 
в масштабі певного регіону, окремої галу-
зі господарства (її виробничих об’єднань) 
або в деяких сферах управління шляхом 
утворення стійких, згуртованих, ієрархіч-
но побудованих злочинних угруповань 
(співтовариств), зорієнтованих на тривалу 
спільну злочинну діяльність з метою здо-
бування постійних значних доходів, часто 
із замаскованим використанням економіч-
них і організаційних структур, а також ко-
румпованих елементів державного апарату 
[3, c.239]. 
Таким чином, організована злочин-

ність є вкрай небезпечним проявом зло-
чинності, перш за все в силу того, що вона 
не має спонтанного, спорадичного, хао-
тичного характеру, натомість її поява та 
функціонування є, як правило, результа-
том продуманої та спланованої діяльності 
групи осіб (від трьох та більше), що мають 
чітке розуміння того, що вони роблять, 
сталять конкретні цілі і завдання, мають 
у своєму розпорядження відповідні засо-
би і застосовують функціональний розпо-
діл між членами угруповання. Залежно від 

наявності певних критеріїв (такі як: кіль-
кісний склад, цілі створення та тривалість 
існування, наявність усталеної ієрархічної 
структури) організована злочинність може 
проявлятися у двох основних формах: ор-
ганізована злочинна група та злочинна ор-
ганізація. Для мети представленого дослі-
дження особливий інтерес становить саме 
перша, тобто організована злочинна група, 
до ключових ознак якої дослідники відно-
сять наступне: а) для організованої групи 
потрібна участь трьох чи більше осіб (для 
групи, що діє за попередньою змовою, до-
сить двох учасників), які відповідають ви-
могам суб’єкта злочину; б) організованій 
групі притаманне те, що її учасники зор-
ганізувалися у стійке об’єднання для вчи-
нення одного чи більше злочинів [4, c.104]. 
При цьому, наголошують В. Я. Тацій, 
В.П. Пшонка, В. І. Борисов та ін., стійкість 
групи – поняття оціночне і має встановлю-
ватися щоразу з урахуванням конкретних 
обставин справи. Стійкість організованої 
групи як її ознака свідчить, що між співу-
часниками існують досить стабільні відно-
сини у зв’язку з підготовкою або вчинен-
ням злочину (злочинів). Важливо розумі-
ти, що для визнання групи організованою 
тяжкість злочину, до якого готується ця 
група чи вчиняє його, не має значення; в) 
організована група завжди повинна також 
характеризуватися такими ознаками, як 
об’єднання всіх дій співуча сників єдиним 
планом, причому їхня діяльність спрямо-
вана на досягнення останнього, тобто під-
готовка і вчинення злочину (злочинів) як 
кінцевої мети плану цієї групи; г) організо-
вана група повинна також характеризува-
тися такою ознакою, як розподіл функцій 
учасників групи. Це може бути як розпо-
діл функцій з точки зору ст. 27 КК, коли, 
крім виконавців, співучасниками злочину 
є організатор, підбурювач, пособник, так 
і розподіл технічних функцій учинення 
злочину співвиконавцями чи іншими спі-
вучасниками; д) для наявності організова-
ної групи потрібно, щоб план її діяльності 
був відомий усім учасникам групи. Тобто 
кожен з учасників організованої групи має 
усвідомлювати план її діяльності щодо вчи-
нення злочинів; е) організовану групу слід 
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вважати утвореною з моменту досягнення 
її учасниками домовленості про вчинен-
ня першого злочину за наявності планів 
щодо подальшої спільної злочинної діяль-
ності; ж) учинення злочину організованою 
групою свідчить про підвищену суспільну 
небезпечність цієї форми співучасті (яка 
може бути у вигляді простої чи складної 
форми співучасті) і тому вказується в ба-
гатьох статтях КК як кваліфікуюча озна-
ка [4, c.104-105]. Наведений перелік ознак 
організованої злочинної групи досить зміс-
товно відображає сутнісний зміст цього 
явища, але лише ним характерні власти-
вості останнього не вичерпуються. Ряд до-
слідників звертають увагу на те, що органі-
зована злочинність в цілому і організовані 
злочинні групи, зокрема, слід розглядати 
не лише у розрізі суто кримінально-право-
вих категорій та підходів, адже це явище 
має і кримінологічну, і соціальну, і психо-
логічну інтерпретацію. 
Отже, як об’єкт адміністративно-право-

вого впливу, організована злочинна група 
являє собою неформальне об’єднання 3 і 
більше людей, згуртованих заради досяг-
нення певних протизаконних цілей, що 
має внутрішню відносно усталену структу-
ру та функціональний розподіл, певні ін-
струменти та методи злочинної діяльності, 
якому властиві специфічні правила (нор-
ми) внутрігрупового спілкування. Головне 
завдання адміністративного права полягає 
у визначенні основних матеріально-право-
вих і процедурних засад діяльності повно-
важних суб’єктів публічної адміністрації, 
які б забезпечували максимально ефектив-
не здійснення ними протидії протизакон-
ній активності організованих злочинних 
груп. Якщо кримінальне право регулює 
відносини владного характеру між дер-
жавою і громадянами, визначаючи ви-
черпний перелік злочинів і кримінальних 
проступків, видів і розмірів кримінально-
правових засобів, які передбачені в разі 
їх вчинення, а також підстав та умов для 
застосування цих засобів [5, с.18; 6], то ад-
міністративно-правова галузь має не меті 
визначення концептуальних засад держав-
ної політики щодо досліджуваної проти-
дії, а також механізмів і засобів реалізації 

цієї політики задля встановлення дієвого 
контролю за таким надзвичайно небезпеч-
ним та руйнівним явищем як організовані 
злочинні групи. 
Однією із сфер суспільного життя, де 

організована злочинність у формі органі-
зованих злочинних груп проявляє себе 
досить активно є галузь економічних від-
носин. Д. О. Грицишен відзначає, що в 
останні роки чітко простежується криміна-
лізація економіки, що має вияв соціального 
деструктивного процесу, наслідком якого є 
поширення економічної злочинності, зни-
ження рівня соціально-економічного роз-
витку держави, вразливість економічної 
системи країни до постійно виникаючих 
внутрішніх і зовнішніх загроз. Негативні 
геополітичні впливи на Україну в умовах 
поглиблення кризових економічних явищ, 
неефективності гарантій безпеки України, 
зовнішньої залежності національної еконо-
міки зумовлюють уразливість України та 
послаблюють її роль на міжнародній аре-
ні. Правник стверджує, що створення умов 
для ефективного вжиття заходів протидії 
системним загрозам економічній безпеці 
країни можливе лише за вчасного їх вияв-
лення та подальшої ефективної державної 
політики їх нейтралізації [7, c.78]. 

Висновки
З огляду на вище викладене, можемо 

дійти висновку, що сутність організова-
них злочинних груп у сфері економіки як 
об’єкту адміністративно-правового впливу 
полягає у тому, що вони є досить стійким 
та, найчастіше, добре прихованим джере-
лом деструктивного, руйнівного впливу 
на суспільні відносини, які являють собою 
основу суспільного благополуччя. Діяль-
ність організованих злочинних груп у сфе-
рі економіки – це свідома, цілеспрямована, 
згуртована та, як правило, добре прихова-
на (із високим рівнем латентності) діяль-
ність 3 і більше осіб, спрямована на отри-
мання протизаконних прибутків шляхом 
використання злочинних схем та інстру-
ментів, за допомогою яких зазначені особи 
беруть під контроль певні економічні від-
носини та процеси, маскують зовні закон-
ними процедурами та інститутами неле-
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гальні господарські та інші, тісно пов’язані 
із ними операції, що є посяганням на вста-
новлений порядок управління сферою еко-
номіки, а також загрожує стабільності та 
ефективності економічних відносин.
До характерних властивостей та осо-

бливостей організованих злочинних груп 
у сфері економіки як об’єкту адміністра-
тивно-правового впливу слід віднести, на 
нашу думку, наступне:

1) є колективним суб’єктом. Хоча орга-
нізована злочинна група діє як один єди-
ний суб’єкт, вона складається із декількох 
суб’єктів, кожен із яких володіє власною 
волею та свідомістю, є носієм певного на-
бору особистісних, професійних, куль-
турних та інших характеристик, а також 
виконує відведену йому функцію у цьому 
об’єднанні;

2) її діяльність як правило є триваю-
чою, оскільки має на меті перманентне 
або періодичне отримання протизаконних 
прибутків; 

3) передбачає отримання суттєвих за 
розміром прибутків. Створення та під-
тримання життєдіяльності організованого 
злочинного угруповання, діяльність якого 
орієнтована на протизаконне використан-
ня економічної сфери, потребує суттєвих 
зусиль та ресурсів, а отже результати, від 
такої злочинної діяльності мають у зна-
чній мірі переважати витрати та ризики 
пов’язані із нею;

4) використання корупційних факторів та 
зв’язків. Забезпечення високої ефективності 
та результативності діяльності організова-
них злочинних груп, а також приховування 
її реальної активності у багатьох випадках 
пов’язане із використанням суб’єктами цих 
груп владних ресурсів, до яких вони отриму-
ють доступ через налагодження відповідних 
корупційних схем і зв’язків;

5) досить часто має «інтелектуальний» 
характер. Організація та реалізація три-
ваючої і добре прихованої злочинної ді-
яльності в економічній сфері вимагає від її 
учасників наявності відповідних знань та 
навичок;

6) несе у собі загрозу для благополуччя 
не лише окремих суб’єктів, але й суспіль-
ства і держави в цілому.

Отже, завершуючи, можемо конста-
тувати, що діяльність організованих зло-
чин них груп у сфері економіки є суттєвим 
дестабілізуючим фактором для держави і 
суспільства, який підриває: по-перше, ор-
ганізаційно-правові засади та встан овле-
ний порядок управління економікою; по-
друге, довіру до влади та віру у її здатність 
ефективно і надійно забезпечува ти суспіль-
ний порядок й благополуччя. Взяття під 
контроль зазначеного небезпечного явища 
потребує створення дієвого організаційно-
правового механізму протид ії. 
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SUMMARY 
It is argued that the essence of organized 

criminal groups in the economic sphere as an object 
of administrative and legal infl uence is that they 
are a fairly stable and, most often, well-hidden 
source of destructive, destructive infl uence on 
social relations, which are the basis of social well-
being. The activities of organized criminal groups 
in the economic sphere are conscious, purposeful, 
cohesive and, as a rule, well-hidden (with a high 
level of latency) activities of 3 or more persons, 
aimed at obtaining illegal profi ts through the use 
of criminal schemes and instruments, with the 
help of which these persons take control of certain 
economic relations and processes, mask illegal 
economic and other closely related operations 
with outwardly legal procedures and institutions, 
which is an encroachment on the established order 
of management of the economic sphere, and also 
threatens the stability and effi ciency of economic 
relations.

It was found that the characteristic properties 
and features of organized criminal groups in the 

economic sphere as an object of administrative and 
legal infl uence include: 1) it is a collective entity; 
2) its activities are usually ongoing, since their 
goal is to permanently or periodically obtain illegal 
profi ts; 3) it involves obtaining signifi cant profi ts; 
4) the use of corruption factors and connections; 
5) it is quite often of an “intellectual” nature; 
6) it poses a threat to the well-being not only of 
individual subjects, but also of society and the 
state as a whole. It was found that the activities 
of organized criminal groups in the economic 
sphere are a signifi cant destabilizing factor for 
the state and society, which undermines: fi rstly, 
the organizational and legal principles and the 
established procedure for managing the economy; 
secondly, trust in the authorities and faith in their 
ability to effectively and reliably ensure public 
order and well-being. Taking control of this 
dangerous phenomenon requires the creation of 
an effective organizational and legal mechanism 
for counteraction.

Keywords: crime, organized crime, organized 
criminal groups, economic sphere.


